

## «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия Министерства  
иностранных дел Российской Федерации»  
доктор политических наук, профессор



О.П. Иванов

2019 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Дипломатическая академия Министерства  
иностранных дел Российской Федерации»  
на диссертацию Ромадан Лилии Игоревны  
«Эволюция миротворческой деятельности ООН в конце XX – начале XXI  
века (на примере Африканского континента)», представленную на соискание  
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –  
Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития**

Представленная Л.И. Ромадан диссертационная работа представляет собой комплексное исследование эволюции процессов и стратегии миротворческой деятельности ООН. В связи с проведением большей части миротворческих миссий данной организации на Африканском континенте и его высокого конфликтного потенциала, видится обоснованным рассмотрение трансформации имеющихся методов и практик урегулирования противоречий на данной территории. Рецензируемая диссертация, представленная в период обострения вопроса эффективности ООН как первичного института урегулирования международных конфликтов широкого спектра, является весьма актуальной.

В диссертации автор уделяет особое внимание влиянию процессов трансформации системы международных отношений на эволюцию миротворчества ООН. Например, выделяются предпосылки для наступления

нового этапа в процессах миротворчества. С наличием в XXI в. передовых технологий использование силовых средств стало активным инструментом как предотвращения, так и разрешения конфликтов, в том числе и в рамках деятельности ООН. Как было отмечено автором, в перспективе данный факт позволит стереть условные грани между различного рода ОПМ и, таким образом, будет возможно осуществление отхода от базовых принципов ООН. В частности, это касается аспектов сохранения суверенитета отдельно взятых государств и невмешательства внешних акторов во внутриполитические процессы, что может быть нарушено при проведении миротворческих операций. При анализе автором концептуальных и практических подходов миротворческой деятельности ООН в текущий период на Африканском континенте были выявлены подобные тенденции.

Нельзя не отметить использование Л.И. Ромадан широкого круга статистических материалов, в том числе финансовой и ресурсной базы миротворческих операций ООН, фактического участия стран-участниц в их формировании, статистики и динамики присутствия военного, гражданского и полицейского персонала на территории Африканского континента в рамках различных миротворческих операций ООН в период с 2007-2017 гг., динамики численности контингентов, направляемых Российской Федерацией в зоны ОПМ, а также статистики и динамики численного и гендерного состава российских участников ОПМ.

Автором проанализирована научная литература по рассматриваемой проблематике. Широко представлены источники и научные исследования – как зарубежные, так и отечественные.

Особый интерес представляет эмпирическая база исследования и обращение автора к официальной документации ООН, мемуарам участников миротворческих операций, документов Министерства иностранных дел Российской Федерации, а также возможность непосредственного общения с действующими представителями перечисленных ранее организаций.

Структура диссертации Л.И. Ромадан представляет собой логично выстроенную работу. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка

использованных источников и литературы и приложений. Работа выполнена на хорошем научно-теоретическом уровне. Во введении имеются все необходимые компоненты, логично определены объект и субъект исследования. Задача и цель исследования конкретно сформулированы. Положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами исследования и четко обосновываются в диссертации, в связи с чем актуальность и практическая новизна выносимых на защиту положений не вызывает сомнений.

В первой главе Л.И. Ромадан проводит анализ теоретических основ и организационной структуры миротворческой деятельности ООН. Рассматриваются механизмы межгосударственного сотрудничества в рамках миротворческих операций ООН с опорой на положения основных теоретических школ международных отношений, а также анализируются механизмы финансирования миротворческой деятельности под эгидой ООН.

Во второй главе автор рассматривает практические аспекты и особенности развития и осуществления миротворческой практики ООН, определяются основные исторические этапы развития данных процессов. Диссертантом также исследуются способы взаимодействия ООН с региональными организациями на Африканском континенте и анализируется роль Российской Федерации в ОПМ под эгидой ООН на Африканском континенте. По итогам рассмотрения данных вопросов, автор приходит к выводу, что на современном этапе установления архитектуры международной безопасности процессы дестабилизации отдельных регионов мира могут отразиться на всех участниках международных отношений. Исходя из этого необходимо расширение российских военных контингентов в миротворческих операциях ООН в связи с пониманием Российской Федерации опасности применения «силовых мандантов» и поддержанием позиций по соблюдению базовых принципов миротворчества ООН.

В третьей главе диссертант рассматривает аспекты и особенности текущих операций по поддержанию мира на Африканском континенте. Л.И. Ромадан делает вывод, что несмотря на учет мировым сообществом в лице ООН особенностей африканских конфликтов, на территории Западной и Центральной Африки все же

существует практика внедрения «силовых мандатов», что является новшеством в практике миротворчества ООН и представляет собой сомнительную ценность с учетом продолжительности конфликтов, в решении которых задействован силовой фактор со стороны ООН. И данные прецеденты, по мнению автора, могут послужить фундаментом для различного рода манипуляций отдельно взятыми государствами с целью реализации собственной внешнеполитической линии под предлогом защиты своих интересов в зоне конфликта, - вплоть до нарушения суверенитета другого государства.

В заключении приводятся подкрепленные аргументами выводы, имеющие теоретическую и практическую ценность.

Выводы диссертационного исследования и положения, выносимые на защиту, носят теоретическую и практическую значимость. Сформулированные в заключении рекомендации могут быть использованы в качестве базиса органами государственной власти федерального уровня в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе для расширения роли Российской Федерации в ООН в рамках миротворческой деятельности и формирования стратегии по укреплению позиций России в формирующейся системе международных отношений и международной безопасности. В целом поставленные диссидентом задачи успешно реализованы и цель достигнута.

Несмотря на имеющиеся достоинства диссертации Л.И. Ромадан, будет уместным отметить ряд замечаний и пожелания.

- 1) Главы и параграфы по объему распределены неравномерно, присутствуют стилистические неточности, связанные с практической деятельностью автора.
- 2) В работе проводится анализ не всей значимой литературы по тематике развития, этапов трансформации и особенностей системы международной безопасности. К примеру, исследователю было бы полезно изучить работы авторов Дипломатической академии, в частности – монографию «Актуальные проблемы международных отношений» и «Международные организации и урегулирование конфликтов», материалы, публикуемые

Центром международной безопасности ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН.

3) Автор в научной работе выходит за пределы ее рамок, представляя не только научные, но и практические рекомендации, формируя аналитический базис, необходимый для реализации внешней политики, однако больше напоминающий «аналитическую записку».

Данные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации Л.И. Ромадан. Содержание диссертационного исследования соответствует специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Основные результаты исследования отражены в 7 публикациях в том числе, 4-х научных статьях автора в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В автореферате полностью отражены основные положения, выводы и результаты диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Лилии Игоревны Ромадан «Эволюция миротворческой деятельности ООН в конце XX – начале XXI века (на примере Африканского континента)», представляет собой актуальное и самостоятельное исследование, написанное на актуальную тему, содержит новые научные результаты и рекомендации. Выводы и положения, вносимые на защиту, обоснованы и достоверны.

Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук. Диссертация в полной мере отвечает требованиям пункта 9 «Положения присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым кандидатским диссертациям.

Автор диссертационного исследования – Ромадан Лилия Игоревна заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры международных отношений, кандидатом политических наук (специальность 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»), Аваковым Владимиром Алексеевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», протокол № от «22 января 2019 г.

Заведующая кафедрой международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», доцент, доктор исторических наук (специальность: 07.00.03 - Всеобщая история) Татьяна Владиславовна Каширина.

Дипломатическая академия Министерства  
иностранных дел Российской Федерации  
119021, Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр .1  
Тел.:+7(499) 940 13 55  
E-mail: info.rector@dipacademy.ru



Подлинность руки удостоверяю:	
Начальник Общего отдела Дипломатической академии МИД России	